

海南大学外国语学院打造“公共外交+”实践育人平台，培育优质外语人才

把海南故事讲给世界

■ 本报记者 陈蔚林
通讯员 闫治 王一钦

语言是人类最重要的交际工具。为适应海南自贸区、自贸港建设需要，省政府专门印发方案，要求全面提升公民外语水平，提升公民外语文化素养和跨文化交流能力。

紧跟时代步伐，海南大学外国语学院充分发挥学科优势，积极构建“公共外交+”实践育人平台，为给海南输送公共外交视野下的优质外语人才打下了坚实基础。

日前，该学院组织的海南大学“一带一路”公共外交调研团，荣获2019年全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动“优秀团队”称号。调研团将外国民众对中国的期待带了回来，也将海南故事、中国故事讲给了世界。

公共外交+课程 增强学生文化自信

海南大学外国语学院院长金山告诉记者，党中央、国务院赋予

海南建设自贸区、自贸港的重大历史使命。习总书记“4·13”重要讲话发表后，学院党委迅速启动大学习大研讨大落实活动，组织全院师生结合本专业教学和科研工作实际开展调查评估，调整办学定位，修订培养方案和课程大纲。

“经过研讨，‘培养创新意识高、实践能力强的应用型、复合型外语人才’成为我们的办学目标；提升学生跨文化交际能力和多元文化素养，就是我们的努力方向。”金山举例，为了增强学生文化自信，学院开设了“海南地域文化”“中国传统文概论”“公共外交与跨文化传播”等课程，让学生在了解和认同本国、本地区文化的同时，争当中外文化交流使者，讲好中国故事、海南故事。

为了实现“浸入式”教学，该学院还将第一课堂与第二课堂有机结合，开展了外语演讲比赛、外语配音大赛、外语主持人大赛等丰富多彩的文化活动。海南大学外国语学院学生王丹辰对“话剧之夜”活动印象深刻：“我们把‘愚公移山’等故事改编成话剧并用外语演绎，一方面提

升了语言应用能力，一方面向观看话剧的外教和留学生们传播了中国文化。”

公共外交+实践 带动中国文化“走出去”

海南大学外国语学院学生传播中国文化的范围在不断扩大。

连续4年，该学院都组织学生开展社会实践活动，赴英国、泰国、越南、马来西亚、印度尼西亚等国家，围绕“中国形象”“一带一路”倡议认可度”等主题进行调研，同时宣传新中国成立以来特别是改革开放以来取得的伟大成就和海南自贸区、自贸港建设的新成果。

海南大学外国语学院学生高舒娟今年7月在泰国调研时，每天都有可喜收获：“我们能感觉到当地民众对‘一带一路’倡议的肯定，对中国负责任的大国形象的认可。在他们对中国的评价中，‘坚韧’‘勤劳’‘踏实’等词语高频出现。”

曾响应国家汉办号召，到澳大利亚担任汉语志愿者的海南大学外国语

学院学生杨婧说，随着中国国际地位的提高，越来越多外国民众对中国产生向往，“跟我们学习汉语的人群不断扩大，他们对中国传统文化都非常感兴趣，乐于体验书法、扬琴、葫芦丝等中国文艺。我还网购了一批木偶，给当地小学生排演《西游记》经典片段，他们非常喜欢。”

公共外交+服务 为自贸港建设作贡献

海南日报记者注意到，在近些年海南举办的博鳌亚洲论坛年会、“一带一路”媒体合作论坛、海南岛国际电影节等重要国际会议和活动中，不时可见海南大学外国语学院学生的身影。在这些活动中，他们常要“一对一”地全程服务外宾。

“从某种意义上来说，我们代表了中国新时代大学生的形象。”海南大学外国语学院学生汪祎说，每次参加此类活动，大家不仅要苦练外语，熟记活动信息，还要“恶补”海南乃至中国经济社会发展的最新成果，以便随时介绍给外宾。

令他们欣慰的是，外宾不仅对他们的服务表示满意，也对海南乃至中国的发展感到惊叹。杨婧记得，一位来琼参加中非农业合作论坛的外宾从机场到酒店的路上全程用手机录像，不停赞叹：“海南的发展真是日新月异，有太多做法值得我们学习，太多领域可以开展合作！”

海南大学外国语学院党委书记黄丽芹介绍，学院将服务社会的理念贯穿于人才培养全过程。一年多来，学院先后派出师生，到陵水等市县、海南省律师协会等机构、海南马自达等企业、乐东佛罗中学等学校开展实用外语培训或外语支教活动，为全面提升公民外语水平助力。

“目前，学院在英语、俄语、日语专业之外，还开设了缅甸语、越南语、印尼语等小语种课程，鼓励学生选修第二外语，积极参与海南与‘一带一路’沿线国家与地区的合作与交流工作。”黄丽芹表示，接下来，学院还将不断完善课程大纲和人才培养方案，鼓励师生更多地为加快推进海南自由贸易港建设作贡献。

(本报海口12月24日讯)

省社保服务中心(省医保服务中心)挂牌成立
统一整合我省社保医保经办服务资源

本报海口12月24日讯 (记者李磊)12月24日上午，省社会保险服务中心(省医疗保险服务中心)在原省社保局办公地址挂牌。

据悉，省社会保险服务中心由原省社会保险事业局更名，加挂省医疗保险服务中心牌子。省社会保险服务中心(省医疗保险服务中心)作为省政府直属的省级社保医保经办机构，业务上分别接受省人力资源和社会保障厅、省医疗保障局的政策指导、管理和监督。主要职能为贯彻落实国家和我省有关社保医保的方针、政策、法律、法规，做好养老、医疗、工伤、失业、生育等各险种的经办管理和服务工作。

省社会保险服务中心(省医疗保险服务中心)相关负责人表示，中心挂牌后，将实现全险种服务覆盖，把社保医保惠民政策落实好，服务好参保群众，进一步优化营商环境，为加快推进海南自贸港建设贡献新的力量。

副省长王路出席挂牌仪式。

明年1月份海南小客车摇号指标提前投放至本月
明年2月份正常摇号

本报海口12月24日讯 (记者良子 特约记者周平虎)12月24日，海南省小客车保有量调控领导小组办公室发布了关于取消2020年1月份海南省小客车摇号公告。

据介绍，2020年1月份的摇号时间处于春节期间(1月26日为正月初二)，由于每期摇号都要随机邀请12名群众代表现场参与见证摇号工作，为不影响大家正常放假，省小客车保有量调控领导小组办公室决定取消1月份摇号工作。将2020年1月份的小客车指标提前投放到今年12月份指标配置数中。2020年2月份正常举行摇号。

我省启动2020年高职专科升本科招生工作
报名时间为明年1月3日至7日

本报海口12月24日讯 (记者陈蔚林 特约记者高春燕)省考试局12月24日发布通知，我省2020年高职专科升本科招生工作已经启动，网上报名时间为2020年1月3日至7日，逾期不再受理。考生可登录省考试局网站(<http://ea.hainan.gov.cn>)，进入专升本报名系统报名。

省考试局提醒，我省普通高等学校普通高职专科层次的2020年应届毕业生和我省生源在外普通高等学校的普通高职专科层次的2020年应届毕业生均可报名参加高职专科升本科考试，但在正式录取前，须取得全国计算机等级考试一级(含)以上合格证书。

此外，报考海南医学院“退役大学生士兵”专项计划的考生，应为高职专科院校学生应征入伍退出现役，且符合2020年高职专科升本科考试报考条件。考生报名时应选择填报退役大学生士兵专项计划，并按要求填报本人入学信息以及入伍、退役等相关信息。

各专业招生人数和考试科目安排等信息可登录省考试局网站查看。

我省明年将选拔30余名英语教师赴新加坡研修

本报海口12月24日讯 (记者陈蔚林 特约记者韩小雨)海南日报记者12月24日从省教育厅获悉，2020年中小学英语教师新加坡研修项目人选推荐选拔工作已经启动。2020年，我省将选拔约35名英语教师参加研修。

据悉，具有英语专业教师资格且近3年在我省承担中小学英语教学工作，具有国民教育系列英语专业本科及以上学历，或具有全国大学英语考试六级合格证书(或425分以上)，并具备良好的英语听力及口语表达能力的50岁以下(含50岁)教师可以申请参加研修。

项目研修人选优先从英语特级教师、省、市县级历届英语学科带头人、骨干教师，卓越教师工作室、名师工作室主持人及骨干成员，历届省课堂教学评比一等奖获得者中产生。具备硕士学位的符合条件人员优先安排。

需要注意的是，曾参加过新加坡南洋理工大学(新加坡国立教育学院)学历教育、淡马锡基金培训、本项目2018年、2019年培训计划等出国培训项目的教师暂不列入本次推荐选拔范围。

报名方式可登录省教育厅网站查看。

国乒首次来琼冬训

本报讯 (记者王黎刚)海南日报记者从海南体育职业技术学院获悉，国家乒乓球队近日抵达该校进行封闭式训练，备战2020年世界乒乓球团体锦标赛和东京奥运会。这是国家乒乓球队第一次来海南冬训。

据了解，在海口冬训的球员，包括了球迷们耳熟能详的马龙、樊振东、许昕、丁宁、刘诗雯、陈梦、孙颖莎等。据悉，国乒将在海南体院训练10天左右，随后，国乒将飞赴深圳，进行直通赛。

据悉，国乒此次来海南冬训，除了海南冬季气候舒适外，也和海南体院在后勤保障、球馆设施等方面做了精心的准备有很大关系。

我省完成首例肺移植手术

海南肺移植患者无须再出岛治疗

本报海口12月24日讯 (记者马珂)

12月20日，历时5小时40分，动员近百名医务人员、多个科室联合开展的我省首例双肺移植手术在海南医学院第二附属医院(以下简称海医二院)完成。23日，患者郭先生(化名)转入普通病房，生命体征平稳。据悉，肺移植技术在我省的成功开展，将为海南矽肺、肺纤维化等终末期肺功能衰竭患者带来生的希望。

家住贵州茅台镇的郭先生今年48岁，2016年，他开始逐渐出现气促，当地医院诊断为慢阻肺，怀疑为矽肺。2017年起，郭先生病情迅速恶化，逐渐丧失了劳动能力，生活也

不能完全自理。

今年11月25日，郭先生在家人的陪伴下来到了海医二院。仅仅等待25天，12月19日，分配系统显示广州出现了合适的供体，海医二院肺移植团队在国内专家指导下迅速启动相关程序。由于供体肺脏取出后，必须在12小时内植入患者郭先生体内完成移植手术，20日一早，当广州的供体准备完毕，民航迅速开辟器官转运绿色通道，以最快速度运往海医二院。

20日上午11时，供体抵达海口。在省内著名器官移植专家、海医二院院长王毅领导下，由国内著名专家组成的手术组按照事先制定

的序贯式手术方案实施手术。2个小时后，郭先生的左肺被顺利切除，被修整妥当的左肺随即被移入胸腔内。1个小时内，患者的左肺支气管、静脉、动脉被相继吻合。在确保左肺承担起全部氧合功能后，手术团队接着开始移植右肺。手术进行了近6个小时，过程一切顺利。

术后第二天，患者拔除气管插管，在康复治疗师的指导下下床活动。23日，郭先生转入普通病房，目前各项生命体征平稳。

“肺移植手术是器官移植中最难的一种手术。”海医二院呼吸内科医生陈兴峰介绍，成功完成手术仅仅是开端，患者还需长达数月的

术后监控和调整。

据悉，2018年7月海医二院器官移植科成立，在已取得肾脏移植资质的基础上，2019年10月又取得肝脏、心脏、肺脏三大器官移植国家资质，是海南省内唯一一家具有国家器官移植资质的医院。自器官移植科开设以来，海医二院已先后派遣12名医护人员到国内外进修学习，不断加强移植技术的人才储备。

值得一提的是，此例双肺移植手术的成功开展，一举填补了海南省实体器官移植的空白，实现了新突破，使海南肺移植患者无须再出岛治疗。

乐城首例超高难度人工耳蜗植入手术完成

本报博鳌12月24日电 (记者刘梦晓)

海南日报记者12月24日从博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区)获悉，近日，乐城先行区内的相关医疗机构成功为一名内耳严重畸形的重度耳聋患儿实施超高难度的定制电极人工耳蜗植入手术。这是乐城先行区医疗机构实施的首例超高难度定制性人工耳蜗植入手术，已达到国际先进水平。

据了解，本次接受手术的患儿

小宇(化名)是15个月大的男孩，出生后对声音反应差，无法学习语言，小宇爸妈为此感到非常心疼和焦急，带着小宇先后奔波于国内各大医院，咨询了很多专家。由于小字内耳严重畸形，手术难度很大，风险极高，加之国内还没有针对这类严重畸形手术的特殊人工耳蜗电极型号，手术迟迟没法进行。

相关医疗机构专家介绍，小字罹患的这种内耳畸形，是先天性内耳畸形中极为严重的一种，常规人

工耳蜗电极无法精准对接该患儿的听觉神经感受器，只能通过定制特殊类型电极才能实现最佳康复效果。

乐城先行区依托“国九条”政策可以直接引进使用小字所需要的进口耳蜗产品。在欣喜地获知乐城先行区可以从国外直接引进适合孩子手术的人工耳蜗型号后，小字父母立马在乐城先行区进行申请，小字很快接受了手术。

据悉，本次手术使用的是奥地利

MED-EL 人工耳蜗 FORM24 型号，很好地解决手术中的难题，让患者能最好最快康复。海南日报记者了解到，过去，由于技术的限制，人工耳蜗多为常规型号，对特殊耳蜗畸形并未提供特殊定制电极。随着人工耳蜗植入在全球的广泛使用，很多内耳严重畸形的患者也强烈要求植入人工耳蜗改善听力，奥地利 MED-EL 人工耳蜗公司创新设计出特殊定制电极，很好地解决了耳蜗严重畸形手术的难题。

2019年海口道德模范和“海口好人”揭晓

本报海口12月24日讯 (记者计思佳)

12月24日，“德耀椰城”第七届海口市道德模范暨2019年“海口好人”颁奖仪式在海口广播电视台举行。温且木等19人荣获海口市道德模范荣誉称号，张冰洁等21人荣获“海口好人”称号。

此次评选活动选出乐于助人的餐厅老板温且木、孤守大坝40年的张黑弟、坚持志愿服务的小学教师梁

友等、病发昏迷前踩出关键一脚刹车的公交车司机陈海东等19人为第七届海口市道德模范。被省残联聘为“爱心大使”的王文锋、海里救人的小区物业主管符如家、拾金不昧的环卫工人洗少玉等21人获评2019年度“海口好人”。一个个平凡的名字，一串串感人的事迹，彰显了新时代海口人的精神力量。

海甸岛帕尔哈提餐厅负责人温

且木常年坚持扶贫济困，每个月都给马大姐、吴桂全、陈阿婆等3户贫困家庭送温暖。颁奖仪式现场，一张写有“谢谢您”几个大字的信被主持人送到了温且木的手中。这是马大姐握着患有精神疾病的女儿月月的手写下的，表达了她心底的感谢之情，也感动着现场的所有人。

据介绍，自2007年以来，海口市

委宣传部、市妇联、市双拥办每两年评选一届海口市道德模范，每年度评选一次“海口好人”。挖掘出了一批传承中华美德、体现时代精神的道德模范和海口好人，进一步宣传弘扬道德模范、身边好人的感人事迹和高尚品德。

本次活动由海口市委宣传部、市文明办、市总工会、团市委、市妇联、市双拥办主办，海口广播电视台承办。

国乒首次来琼冬训

2019海南籍岛外创业精英峰会暨“琼籍人才”返乡恳谈会将于本月27日举行

“琼”尽智慧助力海南自贸港建设

本报海口12月24日讯 (海报集团全媒体中心记者任桐 实习生张录雪)

2019(第三届)海南籍岛外创业精英峰会暨“琼籍人才”返乡恳谈会将于12月27日在海口举行。届时，来自海内外的海南籍创业精英人士将齐聚一堂，为海南自贸港建设出谋划策、为家乡发展建言献策。

本届海南籍岛外创业精英峰

会暨“琼籍人才”返乡恳谈会以“返乡汇智 创新共享自贸港发展新机遇”为主题，将采取主旨演讲、圆桌论坛、项目发布、投资考察、座谈交流、媒体互动的方式，开展创新创业分享和乡情联谊交流。本次峰会的圆桌论坛环节将围绕“如何创新共享海南自贸港发展新机遇？”的主题展开，邀请多名海南籍创业精英现场分享创新创业故事

与经验。

本次峰会可谓“大咖”云集，截至目前共有37名海内外创新创业精英确认参会。其中将有4名嘉宾作主旨演讲，分别是海南大学副校长、中国科学院深海科学与工程研究所副研究员陈经伟，Base FX副总裁、中国影视后期产业联盟副理事长谢宁，腾讯公司法务总监、法学博士王小

夏，以及瑞典查尔姆斯理工大学终身教授、交互设计专业国际知名学者陈芳。

本次峰会由省委人才发展局、省委统战部主办，海口市科工信局、海口市江东开发办公室支持，南海网、南海网人力资源开发有限公司、海南互联网+众创中心、海创客网承办。

活动当天，南海网将对峰会进行图文直播报道。